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S In- parecchl anni d1 serwzné e nelIe dnverse .
locallta ‘ove ebbi a prestare la mia. opera qua!e“

lmple'gato ferromano, ho potuta constatare .~

che moltk telegraﬁst: ‘addetti alle stazxoni sono
prlw delle pitt elementari nozlom tecniche: sulla

telegraﬁa llmltand(ﬁx le lore” cogmzlom alfa*’

4 mateﬂale trasm15510ne e rlcevmtento “dei-di-
) spaccn senza sapersi ;ender ‘¢onto “del; modo

Sary

ui si jsvxmppano Ie (:orrentl elettrichc

concorfere a determinare I mperfctto funzio :

- namento, dex\eirculti. IR T
%Ad ms:ste:frza‘s d| alcum colleghl che s:
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1o

tali cogmzlom ho CQmpﬂ&tO' il presente ma—
nualetto.’ S -

Siccome- ammetto che 11 lettore anche con.
un corso limitato ‘di- stud:, - conosca gia le
leggi - fondamentali sull’elettricita- e sul ma-. « - .
gnetismo, cosa’ questa a cui potrebbe, n caso o
contrario,. supphre, leggendo qualsna31 trattato ‘ :
di fisica, cosl ho limitate il: mio comp1t0 a
dimostrarne la pratxca apphcazxone

‘Lo scopo’ prmcxpale del mio libro & di met-
tere i telegraﬁstl in grado di- conoscere distin- . .
tamente | diversi. apparecchr le dlsposmony I
‘det . c1rcu1h g di poter rmtraccmre con pron- ;
tezza i, guastl._;( SR !

“Sard- - lieto - qumadx se;in appoggxo alley
norme tracclate ‘nel- modesto mlo lavorg,. sara
dato - poter. onseguire fa. magglor spechtezza
possxbxle ael, d)SAmPegno della. COmspondenza

uffici, senza rlcoxrerc ed attendere }’ mt etvento
di apposnto persona.le tecmco.

DESGRIZJONE E FUNZ]ONAMENTO DEI DthBSl APPARECCHI

IHP]EGATI NEGLI UFFlCl TELEGBAFIC[. ’

o L

{




a) P:la ltaltnu Descnzwne (ﬁy l) — La pua na;\
liana si eompone |ﬁ un blcchlere di- vetro g) der nileua'f
di 20 ceuumutn ‘e del dmmetm di 10;'avente nel ‘mazzo. nm

strommm ‘sulla ‘quale posa‘una-lamina di' zinco. b), ripiegala
a cifindro. Vieino : -alf arlo, superiore di. questd, & ribadita: - -
in. Wposno fo; ] —sa!data a}stagno l’ isstremila dl un grosso o

Un grosso ﬂlo dl-rame d), @ﬂtomparte eon dn lubo
dl pwmlm va ' togeate; /60D uha~'isua “estremild i foudo
del. Whtem,,m. matp: pen} dx:non toeme lo. smco; mcn—
Ctee P altm estsmiﬁ l.emmn m
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stﬂta immdotta dell’aequa potabﬂg o plovana. Quando o
. soluzmn ﬁa acqmsta‘to i “colore: azzurro-cupo e chignel
IPclplente i'lnlangono ancora. de1 cnslalh 4i solfito, si potrk
_dire che- 1 solu: o,e"é Yubra?. ko caso d’urgenza st pno i

B wtremnti hbera del ﬁ!o di ranie, che pesca neﬁa 80+ ~
luzione d1 solfato di rame, & il polo posatwo, .che viege f '
distinto eok segno (+) e I estremita, dell”altro- filo dl rame:
saldatu allo zmco, & 1l polo negatwo che si dlstmgue eol. .5

segno’ (). . 'adoperare, pe: la solnﬂone, dell‘aequa calda. ; .
"~ “Quando.. due o plll -elementi song riuniti fra d\,loro comei e TR : . .
Y 'S dimostra la fg.-1, 1é estremitd hbere de} ﬁlo di' rame, c) Asioni chimmha In generale e aziom clnmwhe sOn

‘aucompag-nate da uno . svlluppo di elettnctta‘i Nel': contatto

nel prlmo e nell‘ ultinmo - elemento della” serle "sono rispet- ,
'dl un hquiﬂo e dl uu metallo c‘l\ﬂ ne & attaecato s’x pm-

= “tivamente it “polo posmvo ed il polo. negatlvo, secondo chie . .
4l ﬁlo passa nella soluzmne o e saldato allo zmco.

. : ‘dlpende dalla( natura del ldue corpl 11 metalioTehe
b) Preparazmne - Per preparare la pila ltallana si mette . eith negatéy eqt‘le‘lla .
in “ogni ‘bicchiere ung zmco il cui filo di rame deve entrare
5 vérticalmente-nel biceliiere successivo senza che: tocc}n i
K Ay lo'zineodi: questo. -~ v :
e “fondodi. ‘ogni bigchieresi mettono ﬂve o'tre prccoh -
cnstalh 1 solf&ﬂhdl rame pei v1 sx versa acqua ¢’suibito "

riméne matti @e\ ma tpstoﬁ che 2 comumcaz' neﬁ‘% Stabili
l’ azlone chlmica mcommcm. Lo zmco .,pﬂ 7’1’auone;tdel-

pel blcchlere i sollev;ﬁdo, e si- dev ele*vare tmﬂo i
copriré 16 #luch per’ featiro . cenumet! ~lasclando seeper;to" -
il- punto m em it ﬁlo dl l‘ame é ﬁssato allw zinco.-

Qm Aoperamm 4 —ﬁmlq qnan&m iﬂcﬁmn “$01i0 gm al-
_Ioraposto per ewtave ~ebe-1,hqnid1 sifnmsmhxfo ne’l tnsporm *




~L# coppie intermedie i formnto. immergendo I laminetta ~
di rame ¢), ribadita ai cilindri di Zineo; welln :solarions di
solfato di rame della coppia attigua € cosi progressivamente ﬂno
a raggiuagere i-nemero. deglj e]emnu nhecessari:ip propor-
. Zione delh langhem della lmea odeﬁe res:stenze da supenre.

ey

. i i u{d_ :
' L g.an‘i p;rﬂ emenu, a mlsum Che'
stato neragteo. che: e W
Mllﬁh\ s!snsehmm [ Si"i&' B
ylata @ 5t rimetiono . .
ahbm Fﬂlelm S

, dwpoh, si sviluppa la-corrente, la quele decompomendo-la
" :soluzione, fa depositare if rame sulla lnmina: positiva, menn'e

' legxetmémq
m 1a- pﬂrle“non m})snmm

. 4ufsce Facido solfomco il qmlauamccam da zmce, lovea- - ‘
riea di cletlncm aggamm ‘ \

L c) Manatenuena. — Per mnnwns mhnm ordme Hna
pﬂa & becessafio: :
. 4) che I'acqua da- _porsi nel bmc!nere d1 vétro non ol- :

v&repaasl ) altezza del- cilindro; di. zlnco ¥ avendo cura, in caso

ik nnmvsxmne, di prendere- la. - pam i limpids - elle
- -cgppie the si- intende sostityire; poichd; adopranto. acqua -
e
. stes hef 188220, della decomposiaione; du'&ngu aeidulata;
e dei’ solfata di ume, sia fen coiorih,

b) Mnmf olummha f— Stabxha la cqmnnmnene Ara 1‘

Fosmgem, dirigendosi ‘attraxerse il vase . porese verss lo - o
gimeo incontra 1 idrogeno proveniente dallaequi, e costi- .

plice 'la pila. tarderebbe. s funzionare, fiso x che ¥ acqie
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R

B A

. - in pertet&e smo spemlmento -pei pnatl ove: si haono

i- { @ tH Ioro -aniti con mormu d‘omme‘ .

& Pl unica por “dherst npparat} S pud for usodnq o
.wma sola pita per due o pid apparati’ d1 resistenze diverse,

mergendo nei vaselti porosi .infermedi - tante . lamme di
rame quanti sono gli apparecthi coi quali devone eomuni-
eare: Cost, volendosi adoperare upa sola- pila-per due ap-.
perati, ono” dei quall richiede upia : forza * eleltromotrice di
20 coppie ‘e I'altro di 40, per il primo., §° 1mmergera la
famina di.rame .alla. 20* coppm, a -partire dal poio zinco,
-lascispdo sussrscere la eomumeazmne dells: lamme;ta riba-
dita allo; zigeo colle’ rimanenti; e per-il secondo, glla

qnarantes:ma copﬁm, . sefvendo per entrambi. un .solo polo

negatlvo, mediama ‘eongjonzione- dei nspem\n ﬂll nellz <o-
mumeazmm mterne del lavolo .

3) Plle In sorle: — Qmmdn Ie vcopple di una. plla 3010
disposte” ia moﬂo che lo- ziteo di; éiasouna . “ebmunicki en)

“rame della- sua’ consecutwa (ﬁg '3} ditesi- allera“che esse’ .
£010; dnposte in serie,. If numero della- coppie’ dipifa pud
.nmre LR 7Y 60 a seconda della magg:ore o mim# Jup-

ghezza “della Yitied o delle resistenze da superare.

In ogui pila T forza eletiro-mettice comunica. agli elo-
menti di ciascans . cop]m una -differenza - di tensione eo-
stante, che. si mmp]mne da una’ coppia- il altra, % qumdlj

aumenta * la:. tens:m_ propormnalmente al nuawm delle
eoppue. B s

4) Pma delle. pﬂa. ,,_{ gmu cbe possono tenﬂwsx'

;pife sono x segue.mf

- ateria lsohnte A; ordinarig
, Yite dx regohzione B,

_ S
a). catlivi comatti. fra le pmi malalliche nelle eonsiun-
zioni, dovuti a rallentamento d”elle vm dl presslone 0 ad-
' mcrostwom sui recfori; .
<) rottura’ del filo tiel punto @’ lntroduzmne deﬂo‘stesap»
Qélk armidio. ‘contenente la pila;
o) “guasto. di qualche elememo, suﬁieente per panhmre
¥ aziosie dell’i intera pila.
I primo e secondo- guasto si scoprono racdmente e rn-,
cilmente si possono ﬁpame. ; ’ ;
“Per nconoscere il terzo, blsosna provare gnscun ele-
mento. Si unisce pereid unio dei Serrafili del. m!vanometro ad
uno dei reofori della pila; a{l"ﬂ!rq sarraﬁlo si umsee un
filo rivestito e eon: l‘estremlta di~ qnesto -si toceans ad uno.
ad .uno tutti gli: eiemmﬁ, secondo Eordine in eul; soiio’ di-
iposn Se Pindice - el - Enlvanometeo pessa d1 demre, il

Awmm saré nel}’uklmo elemento pmva;o

. ‘ ,'_L- CAPO H . \

6. — “Taste 0 Tmsuﬁnwou.

a) Baser:ﬂane. — I lrasmetmom Morse, detto hneha
manipolatore 0" tasto (fig. 4);’ consiste v wa- spraiigh o
leva di ottoae H, munita-ad ‘una: eslrennw i un pomo
manm d’olso; edall’altu della

~La:leva ¢ lmpermm ad- un‘lem della 4ua lunghezza

h al fulerd @, pm-e Ly oltone, ed{ quale b cemimumente in

ﬁﬂﬂo stato di nposo, lq ‘spirale -, mah ‘h‘
wntatto aen'mcuﬂmem G, 13 qeale; per
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Abbassamio it tastmh spoq;enm E’ della- leva, weea P'in-
cudinetta' B; . la quale, miediante. congiutizione ‘coMa™vite P,
comumCa col polo positivo della: ‘pila, 2. st~ prodtice: eosi
unacorfeite sol filo di-Hines, passando ‘dalialeva 4l fulero,
[ da questo alla- vite L, mentre, ger o streeo della. vité B,
dell’ fneadinetta €, resta interrotta’ 14 comutiicamne calla
maechma scrivente.

- eAppena i cessa. di premere. la lava la correme viene

interrotta e, npetendo I’ abbassargento, s’ invia la eorrente
sulla limea:: per wa tempn comspondente alla durata del
comauo fm i pumi D, e.F . )

b) Regafazlone - Per tener ben regolalo un tasta é
mess:me : N
4)-che la. lew giri-- sema presentare soi'erchm am-ito
fra le estremith dell'asse & qaello defé viti:a cardine, -{i}
© ‘che’ stancherehbe - troppo il telegraﬁsta), ¢ non oscilli tra-
) sversalmente, (i che renderebbe lrregolarl le emissioni di
corrente),

2) che nelli pdsizione (ﬁ Hposo Ta teva, colla spongenza F,
. digti di-tiréa w0 milhmetro Adell incndmetta soﬂoshmte/ af-

finche -gh. intervalli: tra le em‘issxom &t ‘corrente- rieseano
né troppo: utighty’ ng-tropho;. brevr

§i sodditfa alla- pritea conduwne mgqhndn convenmnte—
mente. la vite: di -cardine 'a sinistra A ﬁssandmlk r,ol, relativo

N eontmdado alla -seconda, -regolando Ha- posiziorie -della vite
o di “Tiposo ¢ ﬁqsandah wre col! 300 abnlrmhdo ’ )

Yfrord det fasto, & Shmhmio il ein:uim merno col
ed ahbtssmdb pl*tato, e Tindice: del rgnl—

nnn mﬁﬂd i glmsttz nhh dlpemie dallx ]nla o

o da altre mten'umm ‘pek- eucmto, 1l puaslo é nel {0 A
smettitore, - - E

' Iunicare mg,dmnte ‘an temperina o cactiavite la. sporgenza' F,
coll incodinetta D, se I ancora della macchina: scrivents: d
attratta, si ha-uma prova del buon contatdp <fra .la
npuo e T incudinetta. posteriore. -+ -~ .
‘3-guasti del tasto sopo sempre prodoui da materie estmnee,

: del Gli co!la pila, colla linea o cqlla macchina serivente.
C~APO m

5 - &mmw 0 u.«ccam senmm Moasm

canica e la parte elaurlea, kgdlpendentl T ona daIl‘ altra
. La pnma comprende nn apparato d’ orologena destmato

vengory "presm i segnl. T ‘
La seconda si compone di nn’ eletu-

nete od e]ettro
; gﬂ“ cm e!stre;pna

S

b) Ele tro caiamlts. L elettro calamta éonsta di due

modo dn tormﬂ'e due rocchem de}l;» stesw'

Tenendo{l tasto:. nalh posmone dl m)oso '3 tacsndo to- -
Wl(d di

interposte fra le parti a contatto o:da: imperfefia oongmnziono ,

" a) D,escrlzione e funz:anamento —_ ll Rlcewtore o mnc. ot
ohina scnvente (fg. 5’}, consta_ di m;e partx la Earte mec- .

barre clllndrmhe di ferro; dolce. riupite -alle estremm) infe- - S
riori per. mezzo d{ !mu pmgtm, aneh’essa di;’kno “doles,
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mrlado peed- chei’il . flo,: dopn aver mopcrto A thsllc-
barre, passi a ricoprire l'altra senza essere spezzato. .

- In ciascuno di/gaesti due -rocchefti: deve restar -libera

:‘ nd’estremith- del: o per -essere collesalo -alle’ um L, T,
delPapparato ‘rieevitore.

A} passaggio’ dﬁﬂnmmenﬁ le hame dl ferra dolea & '/
magretizzano ‘ed at(ugsono Yancara aunessa al ncevm‘; :
la-qmle e vieve stacoptn’ daila. ‘molls 2 splrale c) snlmo -

éhs’imﬂnmpa ik cirenito. -

c) Parts mecaanlca. — Un naslm dl carta aWollo sopn 1
ruota b) passa fra i ranu del bidente §), indi sotto la gola della o
puﬁggll Ded lnﬁne fra 11 caltello D, annesso all’amora edil

. .anmnno lo leva :r)I la qnhle metleﬁﬁo m mato ilcanseyro;
‘&orologpr;a. far&‘-tmsemare daL lammatol ll nastwd»caw L

| mél&l!m dell'appmto e quindi anche eol rnlcm dell’ln-'

cora ; i miorsetti /,’ P, “sofio in relazione il primo eolh vite ¢)
detla ‘eolonna. ed il secando” eblla vite .inferiore - &) “Qnegto,

dae viti sono- jsolnte -fra.di loro -per.. mezzo di' unu slmo

di taleo interposio nella colonna :

~ I morsetti M, I, e P, non vengono nsaﬁehe ael ¢ caso in.

o ewd ks iricevitore debba semre anche da &raslatore, eome‘ -
si’ vednl al n. 43" e S R

e) Ragalazlana. —_— Nel carleare l’ orologena blsogna avera
l';wveuenza di _non- forzare: il movimento' dell’ asse del

“-tamburro, quando questo é,qn;a‘smo, per-non- produrre
guasti - nél meccanismo d'arresto, ' Per  allentare  comple-
. tamente lz mo!la si manovrera Ta-leva q alzando . il ei~ - -
" linddro #) del Tamluatoio per mezzo della manovella p) per

" non laseiar scorfere la carta, . .

-In caso di mttm della; moﬂ& motrice, ll lelegraﬁsta

- pou-a in via, di ripmga, far ‘muovere il meecamspo agendo-
'+ colls- meno e cen aforso: um!orme sulla clnave @ carwm
- mento: “q)s- ;

1 -cilindro dl pressmmsf del; lammatono n) de.v)e vpremere

4 quello di trazione m'}-solo. ‘quanto & necessarie pel re-

solare movung.nto de]la earta: Si- gmdlca ben.. regolato il

‘«h,wnatom quanda tirando a mana . la earty’ verso ~sxmstra,
-~ sengw mellere iir Inoto- Vorolegeria, essa’scorre- enza’lroppa’ -
‘d‘xﬂicolth sal- eilingro di traz:onev ﬁmendn /girare’ qmano di
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modo’ che-la Joro distanra sia  di poco masgiore -della - Jar-
dl/‘pmsamnn 475

“ULE vite #) ehe arresm 1 leva” qmmdn l'ancorn éatuaua

ssere Tegolata in modo ‘che I'armaturi non tocehi:mal
_ le; estremitd - dell’ elettro—calamlta, erché dlversamente, il

& me:(o ‘Ta forzy della molla- antagmﬁsta &)

; f‘.be all'attrazione - dell‘armatura ‘e se fosse
B on ryrébbe forza ‘sufficiente per riportare a posto
1" aminativg otimin, ha quale, per effotta del: magnetismo re-
restémbbe adetente”ai poli delf elettro-calamna “anche:dopd’
oessdta’la_eortente “stessa. ‘La  molla- mon deve’ rlst]mre

1roppo ites pumhé cosl torzata, col tempo perderebbe l’
' lastmlfé.‘?‘;:/ h

& attratta, distl

-~ 6K -amelli=della: pdloggm lj dewono ‘essbpe wlloeati i

ghezm deliﬂ curta: in guisa-ehe. Ja 2oms. debba passare fra. "
- eshl “senga produree: attrito; o ehe la sua fines i MRTIO
co;-nsﬁonda al dlseheuo m) ed am wanalatm del. eﬂmdrm

& !mismo fésmne, Sper quam,o d ]e pOtl’Bbbe tarla ade- -~ ~
sire alle estremith ateste, ‘mpedendo fa formazione dei segnali -

‘1a lensione (h quesla molla dey’essere In relazione. cofla*

_{orpa: cod’ éxii vmno attratta l’armamm, ‘ossia coll’intensitd <)
 delin zomhte che arriva-dalla Finea; . perehs, se fosse Miag- . -

Ko ﬁmo waggiore qoanto & intensa la- corrente, -

Conviene" qumdl néﬂa pratlca per mu: 1 gasi régofm ,
1"y poslzrone ‘deBa ¥ite ¢) in manjera’. the 1" aneora, quando.
St poﬁ dell’ elettm—a‘lafmm della gmswzm 5

 difetto dificitmente pud essér ,

|

'mando, per.mezzo. di-esse; - l'mmmm -dai-poli;, 0d a¥vi- ' S
cinandola secdndo che: la corrente & pit o memo -intensa;
- ossia. secondo. che i segnali ‘vengano cenfusied. sniti, ap-

. puve sono - poicd - visipili. -In. generale - l’osolllmone dqll’ pn-
- cora-dev’ essere limitata quanto pini & possibile. ..

La ohureua dei segnali dipende anche. d‘alwohelh ﬂ dhe -

- sollevn Ia-carta contro la -rotellira-m). bagnata: d’ inchiostra;. °

eppereid ‘hisogna - vedere .se, dopo, regalati i movimenti dall

leva secondo ‘I intensith ~della . éorreate, sia - opportino-di

regolare anche il coltelio, *alzandolo: od abbassandolo se— "_
condo i easi, per.mezzo della-vite w). S :

“It coltello, quando ¥ ancora.#: am'ma, deve.. pnrme ln
carta a leggerissimo contatto colla. mtclh L), perehd se il

_--confatte & troppo- forte, V' attrite ehe si: pxadpm .pud. arre- .

stare il movimento della zona ed i ségnali Nehgono- irregolari. -
Il tampone 0} deve sempre essere couvementemente umet—
1ato d’ mchwstro oleoso

non hy:mezzo . i porvi- npafm.

1



26 . . s
“Per npmre gms!o dipendente da- etnive conmto

delle estremith

troppo ‘eccessiva che ¢ 1 causa pia ﬁequense @t rottura delk

filo cosi sottile, come 3 *appunto quelio.dell’ elettro éalamita. .

“Le: bare del}'eletu-o-ealamm possono calamitarsi | perma-
nente; y.ela loro” mtensili magnetiea. essere tale ehe ‘do-

rante 1a. eornspondenza 1a {forza della molla anﬁgomsla c)» '

_mon"gfa“pid‘sufficients a dasmeme I'ancora,

In quesio - ‘caso . l‘eleuro—calamm pus, 4" ordinario,” ftm-
a bene, se si mterpone lra le leste delle barre
o foglio di earta,
Appéna te .esigenze- di: servnzio o permeme 5t cereheré

div taglmre il -difétto, ‘facendo’’ fpassare “sud ﬁlo parecelue/

volte correnti’ alternate

ﬂ) Macchlaa Dlgney con nncom paiarlzzata - In alcunr'

‘ ulﬁct telegrafie 5000 in . uso macchme del modello Dlgney.

€op ancora polamzala. Quesla ba le estremitd - ripiegate.’ R

ad angolo ;euo e corpspondenﬁ alle teste. delle bm're del—A

Pelettro-calamita ¢ S0pra’ wu rocehetto, che  cirdonda B -
parte centrale dell’ancors, & avyolto” @ splrale un-filo sot- - -

: tile’ che ‘trovasi msenlngnello stesso cl,rcullo dl quello del
rocchem dell’elettro—calamm '

di Jletlo filo & fatto m

passaggxo della wtrente s destanv alls ‘estr elf- an—

- cora “poli di .liome conl.rarw ! quelll comspondentl rﬂell‘

7 lettro. cnlamlta. Qnesta dlsposmxone ideata dal s Marom
. th fer lscopo di -aumentare la sensnblht:l dell’ apparato

~=2 B -Bleewltors Hlpp — 1n alclmt offici: telegrafici e spe—

‘e!almente,m quelh governatm viene -nsataja- mmhma seri~ 4

i i “cof morsetii dells macchina. serivente
basta atmgere “alquanto-le viti;- “evitando . una: pressione. -

elie 'al o

97 |

. wcnle Hlpp,la quale dweraiﬁm di poeo da quella precedente- .
" mente descritla, cosicch® le norme. -accennate per laregolazione - -
O quesl’ uMimia, “servono anche per- il rieevitore ~Hipp. La
- . principale differenza -coasiste ' nell’ aver- questa I' elettro-cala-

" mita inclusa nella cassetta “contenente l’apparam d"orolo-

‘ ;em anzicht- averla esterno. ' . ‘

~ CAPO iV.

'7 —_— Busou o GALVANOI!ETRO

) Bussaia sistema Digna_y - {ﬁy 7 )~ Deserizions.
—:1l galvanometro Digney consta. di una base circolare di
- Jegno avente el sio- diametro, disposto. in’ senso verticale,
an; cerchno, pure di. legno di forma- schiaeciata, sl quale'
& avvolto un filo di. rame, Fvestito dl sela i dl cui um
: sono -riyniti- alle viti 4, B, o
‘Sopra una pnnla fissa, situata mel mezzo del cerchio, nl/
- abo maguetico al quale & fissato un m&nce,»segna sopra un
‘ "mdrante. la forza di una corrente :

- b) Bussola slsteme Hlpp e (ﬁg, 8) —_ Descrzzmm —
. ;Lp hussola, _sistema - Hipp, .gonsiste-in un sgo calamitato,
,*_¢ifeondato da un piccolo telaio -di:legno, su cui-& avvalta .
- per 32 giri -un, sottil’ filo 4i rame rivestito di seta. L'ago
" " -4 hilicato nel eentro-di una scatola: eifindrica, .sovrapposta-
. ad ung- base quadrate di - legno, e in-eroce allsgo-stes
b fissato un -indice. lnugo 3 sottile - che™ oscilla- .-
quadrante graduato, disposm superiormente. a¥ tehio
“Nella parte inferiore. della scatola- cilindrica -sont Gasati
due eerr,ln cmcentncl gi- oﬂoﬂe, ciaseano dea quak eomﬂ-




nita - eom & WW ok Ay ‘noltiplicatore ecm fdue momwl

A, lg,q,tn} tanno: parte-i -fili - del ‘circuite.. S
+12pgo pat. essere fermgto delle sue osullamr Pper mpzi0

& oo “wite ‘chn, apravessiado 1a statols cilindrichs 0" pret

mendo: conipe: {ipa'moBetia ricurva, o solleva-dal su6: periio:

o Molte di QW,W hanno,” nella - base ‘quadrata, g '
~Aagtolino-di ottone, ‘mediante il; quale possono escludervisi

dal cxrcmto. od 1ncluderv1 sec(mdo il bisogno.

) Aelanl dal{e sarrentt -elgliriche sull' ago - calamitato, — -

La bussola ~ dev’ essere. disposta sul. tavolp in ‘modo che
) q,nandem vi & passaxg}o ~di corrente, I'indice fissato-al-
Liago‘eorrisponda -allo zero del quadrante. Se'il filo che

-axxolge il elaio- pewnsso‘ da_una: corrente, - 'age devia '
vorso iinistn ‘w-setonda della’ direzione -della: corrente, ela

- dewiadione €: tamo,, maggiere quanto pidt -infensa Jo S0P
rente e magglore il mlmera der gm del filo rivestito..

i /’m.dallar hussola - Per assieurarsi deL 2
esdlu'e
funlmnamemo della bussola si- adopera mna topﬁm “della

pila collegandone i due poli ai morsgtti A e.B, del. galvano. R .

_netre;- R Pago oscma,h bussola: & in perfettaﬁordme se
- non oseith esisty’ guasto uw pué der~ are da’ difmo del-
T imperniatur ‘o' da-: "

il telaio, Se il flo:ei

vite o fa lima. dl wn. temperinae che I’ ago. nos. ﬂewa) lo ,

sk m nrgnetizzare di -ngovo, tagliendclo. dal suo- pEYHO &

passandolo “parecehie - volte: s8l: poli dell: elmmlnmua‘,
quandé in questx -vizeola 4a eorrente. . - B

~ Per. introdurre’ la corréite. dirétiamente. nell’ elet(ro-ealﬁ— .

mita basterd abbassare ln wite B, del tasto fino a ‘tanto’ che.

siE ottenu’(b Ia perfétta amgﬁxmwne della Sporgeuza F, -
eolt” incudmelta anteriore, el gbel caso la corrente’ -della pila

si porta al morsetto L, del rlcev1tore facendo agn‘e r anto!ra.

: CAPO V.
: 8 - Cmu'pnom

-ty Comtmutators: svrzzem (g ) — chﬁmne -

T Commu’tatore Svizdero consiste in’ nna “bage quadrate dF

T leguio, " deffo spessore” di ‘cirea 3 cex?ﬁmem afle eui - faceie,
. superioré ed infeficte, -send incastme “delté- sp¥anghe “d* ot-
. tane patallele ‘tra- i loro e-disposte in-mido the: q‘nblle

foriitang 'angolo retto> ot queHe ‘Tnfetfoff.

¢o” ditiiodochd 16 sprabghe di sotto Hon gluigono 4
toccare quelle*di sopra. Nei put ‘g{atersecarions; pottato
et fo¥t ehb attraversing 44 pirtyd o H fegiive le plastre.

Um cavlglla o sping’ dl[’lﬁéﬁﬂa tagliata’ ‘dall’ altd' al basso
da _uma parte, & dal basso allakto dall’ altra, ip modo che
possa agire come ang mollay gaua a forza nei fori e sta-

~ed uta di quelle soltostanti,

| ,MH,W ti

Me sprange & minore: della tieth di quello”

blﬁsce un contako per{euo’tra una delle sprsnghe inferiori -

- i apranyhe sapeioit: vonio, tonghuuts; pel' mmdmu
iﬁ dﬂle dwerse &let Dﬂ file tmaﬂqmdnmw




y . ] eoummto;e mve a stahnﬁre ung> comunicazioe fn -

mhﬂe&ofnﬁn FWNGI!MMehtem

2 trasportare una “linea ‘de-; gn- #pparato: ﬂlhltro, e: pud -
avere tante spranghe ‘quante ne occorre ol un- nﬂifcio al |

qmle fanno eapo mohe lmee pid s pel ﬁlo di term.

In di Im

Una prova del catuvo funzmnamento §i ba quando Bon
essendow 0 esso aleuna .spina, ghbassandp il tasto ;1 03
sena na devlazmne nella bussol
2 namento di tatte le parti del commutatore,
! m mmqnwamne cok_polo. , positivo della-
e :ciascung. s toccars.
amhm quelle cha mMam gnanﬁ:s,aee Ia hs":ol;z:::o

:SWM del, gﬂlvanmuetro. Una sorgente di eceessiva’
dovlz':'i‘? :Odlionmth pud dipendere-dallo spardersi nei:fori,
e niroducong. le ‘spine, della lacea di-eni sj vermemno
arre. del commutatore. Se cio avvmne, u deve rim uoverh

-£on_ un lempermo 0 pegzetto - di- leghoz- ' -
si ‘deve -anthe- badire che. Je viti, chb> f,er,manoei ﬁll alle

sham abbiano a smngem bene

sy

| CAPO VI
9. " SOCCORR!TQBE n Bzuxs,

La) Soocorrltom lﬂﬂﬂ Dermzm | -

; (ﬁg lwwu
‘;"«rfhm ¢ m Apparato eh Serve per- inviare nel m:;
m:dl 104 pda‘ “loeale, quﬂndo la: eorrente L 3

b) Prova del.- commamtan .
o, I zunst: al’ eommutato
dipendono da. smperfetto lsolameuto € contaito, dellh sptangl::: -

a. Per_assicurarsi del:re- .

Abbassandn ogui - volta i . tasto, .on 81 deve osservare

&

S

- _ eolonna, & interposto un altro anello . di. mat

L)

Tinea che arriva alla stagione. & troppo dehole per mettere

4n aziope -1l ricevitore. Il sogeoryitore pud aunche essere - 1

<ollocato in una stazione mtemgd?a per. sexvire dp traslatore
“fra. due nffiei Jontani, nel qunl casy: riceve £-) cnrrente dl
una linea mandando. net- Ticevilore dell’ altra: la eopreme

.della propria pila. Esso si compone di ub elettro- calamita £,

‘- ¢0B armators mobile .intorno- ad vn perno. orizzontale: P.

" Uno dei braeci. P B, porta. I"ancora in comspomlenza al-

I estrimith delle. barre delf’, elett.m—calamua TPaltro brac-

R 1 P'a passa atiraverso la: colonna eava - di, ottone, €d ha
1 estremith ¢ duspos&a dra lepunte delle viti ¥, V', la\'

_prima detta -di ‘contatto, la seconda di. riposo.:
Fra 1" anello - cornsponoente alla vite - conlatto Y ) la

- cosicché la vite di contatto & isolata- d&lhmﬁs% metaﬂxca
"~ della colonmu M, e quindi dell’ apmatura; Nel - soccorritori
ehe servono per ln traslazione & nel modo stesso isolata’

, .anche la vite di riposo ¥”.

Per la forza antnsomsta vi sono due molle a spnrule collocate

* "nelP’interno della colonna o fissate per un capo ad una camera

. di ottone O, éntro-'cui passa il bracsio P C, della leva.
Laltro. capo della molla superiore & fissato ad-un tiraute

a vite che si pud-manovrare per: mezzo di ui. dado. 1’

' capo- inferiore .dell’aitra motla-¢- ‘raccomandato ad um -ec-
- centrico ,-esistente 2l piede. delln colonma,

"I setcorritori che -.servono per la traslazione hanno 5

semﬁh Adistinti - eol pumeri:dall’  ab. 5.
‘U roihero 1 cominica cola: massa mulhca della: eolonna

o esqumdr colla laya* daﬂ'armatum, it Na 2 eolla wteqh R
: °N: 3 colla ‘vite di- contatto ed iNde s colle

Y.

eﬂieemm del. flo. dell' mmahmin EERE RS




Nei soceortitori:che servone -eseliusivamente per: chiudefe -

an eu'emto locale, i gerrefili -sono. 4 ¢ & ordinario ‘i due
ceatrali- comumeano “galle estremitd* del filo deli* eletsro-ba=-

lhmita ‘¢ degh altri due, uno - comusiva - colla * massa me-

,hﬂiea e #altm coih vite' dl comauo o
k b) Regalnlone --Aﬁnché an snccmrltore Hrpp s ben
- - Fegolato, -ocedrre che ja -molla a spirale superiore sia tesa-
* {anté; -quanto - basta per “avere un- leggero contatto ~della

chmera- 0, eol ‘braceio dela -leva e che la molla inferiore

‘sla. fesa- .o raliéntata séeondo I intensitd della corrente -
provemente dafla linea, muovendo opportuiaineirte 1! eueen—;
. t¥ico Lk L&~ posizidiie detle -viti- di contatto. ¢ di THOBO;. Si
. regola Some qoella; delte: parn aaﬂloghe d1 una mmhim _

«Mnﬂ Mmu

R _' . "cAPO VIL

W~ "- Scmmnon: K Pmumumz
S .
, a} snaricatare m;m. « Besmztm (Fm» i&l -—tu
. pmmmne Hipp, “consta. d» una -casselts rettangelare’ di
legao, - sulta. dt-cvi’ base ¥ coiloc:m nna§as&ra i ‘ottone

munita di Vititerminanti a ponta.’ 1o -facola 2’ quests lasira .
attraversateda.

vi sono doe spranghe o ditone; egudbmen
viti ehe terisineno o punta ed igterposte fia-“quelle -délla
lastra. Le punte degli: scarwa!ori non debboino- aver ToR-

ma devonb consebvare un<bréve sWteso - uguale-alla igros-

- cal ﬁlo di_terra e le- spm;gm e’ ﬁll della Tiea,

witto -tolie' due supbrdei- mluehe chié:stonmo loredi-wontro, -

-seia diun foghio: di-varta usilale- La hstra & cullegma.

- ~1n. eago- i - tempotale, r dcumlta —'atmnsterw& smmﬂ ad :
o una delle’ ‘spranghe_dellu:: chcﬂﬂm ﬁmfmeﬁ, per indp- -
»zione,.a:mezzo ,ﬁem m hl‘m{m. s:amamjosl poscm

_ tore italiano consiste in un piedestallo di legno. sl quale '
. & fissato verticalmente una lastra d’ottone munita di punte

" rallelamente alla prima, dalla quale pél"b spno isolate, men-
{tre ognuna- comanica con’ uno ‘dei morsetti D. )

" stanno- Joro di contro, per Ia grossezza di un foglio ‘di

e genetalmente per- Ie sonerie. elettnche & composto di- due -
> - lastre metalliche hen - lewgate, collocate. una ‘contro T altra,

-0.di mica fra esse interposto,.
.+ ° "legamento agli apparatl ed all’altra il filo di comumcazlone
T colla terra, o .

E possono’ derivare: -dallo searico di un fulmine che, fondéndo

. eol far passare una smscm di carta fra le punte stesse

N . R - & ~ ,333

' b) 8_aériaa\t\are‘ It'aliano,, — (Fig. 11 ) — ’Lo("’s@ari’cé- \

e comunieante con.pn morselto alla parte opposta (E). Di-
fronte a questa lastra ne sono fissate altre due (B, C) pa-

Come wello scancatore Hipp, le punte di cm sofio me-
nite futte e tre le lastre, devono distare, dalle Jastre ¢elie

earta,

) Séafit’.'-atoré' .Belga. ~ Lo scaricatore Belga, adottato

il -di -cui contatlo diretto- &. impedito da un fogllo dl cau'ta

Ad una delle ‘lastre fa capo il filo della linea e d1 col-

: T
d) Gunstl. -— I guastl che si verificano. negli scancaton

Ie punte, -meiteno in diretta comynicazione le spranghe
della finea colla piastra di terra;cid che si.pad provare . -



tosho di carta 0 dl mlca, quando 16 si trovi péﬂttrhto da
scmulle.

- vy

PARTE II

«COMPOSIZIONE DE! CIRCUITI TELEGRAFICI

L= . : ¢ .

‘ - E MONTATURA DEGL1 UFFICI.




CAPOI
H -_ CIBGUITI.

a) Deﬁnlzmm del - ru-cu:ta. — Per circuito ¥’ mtendﬁutto
il complesso dei-corpi conduttori ed “apparécchi aftravessati .
"-da una ‘corrente ed -a perfetto contatto I'uno cp]l' aftro..
. Dwesl chiuso il éirevite quando-nor presenta: interruzioni di: -
B ‘faorta e la con'eme paisa; e-circuito aperto , liel caso contrarid: . -
$ . . Se Punione dei due poli di una -pila’ (Fig. 14)stfa
' esclnslvamente eon corpi condattori “metalliei, il cu'bum si
L dice metallico, Se vi concorre la terra si dice’ muto I“
L ‘eu-cum telegraﬁcl sono quasi sempre mist.

b) comunlmzlm oarla torrai, — L’ unpxego della. terra
. per complere it circmto telegraﬁco & vaptaggioso, sia” perehd .
&~ siottiene il-risparmie di:un*secendo filo di collegamento- S
4~ fra lg-stazioni (file di ritorno), sia perchd 1a resnstenza\ del. o
© cireuito, risulta ‘assal ‘wminore. :
Per: Stablﬁfe 1a* eomumcmone colla {efra si saldno ad’
- um lastrn quadrata di-rame da 50 a 60 centimetri di late,” .
' tre grossi- fili i’ nme, P qunh gt intrecciano msmme




i nmmefgth lmrtﬁn wn pozzo, ruscen‘o 6 terreno nn(ndo,

interponendola fra due strati di carbone pesto. ed il filo sk~ : I8
prolunga - sino allufficio ¢ si appllca agh appareeblu nei &

modi determinati -pid-avanti.

Le ‘rotaje di_ferrovia possono servire per stabllu'e buona

comunicazione- eolla” terra, ﬁssandov1 direttamente il filo in

un punto ben raschiato, per puln'lo dalla ruggme 0 da alire - -

matene estranee.

. c) Cuicatansnionto di stazionl,. — Diversi_ uffici possono:
" essere . collegau ingieme, per. mbéo che uno qualunque di

lum, chiami in- azione' i ricexitori degh altrl I numero

delle’ staznom cosl concatenate, di regola ROD & magglore

di: mlw; B
“Cieseun Slamne deve possedem g8, pﬂa, un ncevnere-

ed un t4sto e hn;txle .stazionl - estrema hanno la messa & - '

tefrin. Questa. potrd tuttavia eseere applicata. pache alfe

“stationi -intermedie; Mediante. appoesifa: congiunzione 4l com-
ng da wnh parte o -

‘mutdtord, nel caso’ memsse m&e
cﬁll’altn. :
CAPD 'u.‘i“""

42 st#bsmel\x m un cmcmo ‘mmamco smuéﬁ

.

a) Wficls Cibodineas == (figs 45) ~- Gonoscends le o B
Tatnicazioni -istetns del: tasto, eollegherémo. il -pofo- positive”

della pila, colla vite. P, del tasto; ‘la vite R, &> questo,

colla macching scrivente al -marsetto L indi da:vie: L del

tasto @ ‘morsetto: 4; della . bupsole, 8 - morseup B4
;uuesh eolla spransheuu a). del mmmum@re, D e

Dnih vite T deﬂa mm Sarivente faremo patlize un.
Mo .ghe vada ascomnnwmymwfwmde -dglla spren: -
" ghelta b) del. comipytatexe, e i ipe) puinto. 1)
con alro fip, ehesomunichi ol pole nnsativa defia pila.
‘La spranghetta N, %-del. mmmtore vem enllegata. colla”
 Iastra inferiore del parafuimine, con ‘up filo che termingrd
- poiia terra, mentre un secondo. filo; partendo dalla spran-
ghetia No4, si congiungerh ad una delle spranghe -superiori
del’ pagafulmine e da- questa eol filo deHa Hnga,.

-La fig. 15} xappresenta T diversa disposizione dei. filj
- sy -due ~ayoli’ di. uffici. capi-ligea, con pﬂ!'atulnune H]pp

dispesto tusga-la parete del muro, ‘

- -Stabilita le. suaccqunate ! comnnw:wom vedmmo i suo

: ehe fa la ¢orrente.

-Abbassando il tasto _(fig. 46), dal po]o posu.wo dﬁﬂa
plla A, la ¢osrepte: si. propaga ala - Jeva del fasto, indi al
talcro L, 8l parta- alla’. bussela, -1'attraversd; !acend_e de-
vxgre T aga, plssa poi-alla -spranga. 4} del-commatatore e,
per 1mezza, datly w;ighg, Ae- esce,d@mgell; superiare, - dic
““stinta col:N. 1, portandesi pei alla: spranga_ supemxe del -
parafulmme e da questa sul-filp - dslla limea, . .

-Quando la.corzente giunge all’uﬁicm B arriva pnma-

5 ul oqmmt;tatam, ne. esgg dalla:. spnn-

i m;’gyh!*’gnm el scamulhtem

vite B, dqlr? ga;g mrge“ . del Hepvitore, attraNersa - '
eV rre;e»,del.[e sprangheb 2) - - L



-

sovrawem oﬂ imersncarsx fradl Im'o porché il foro eon-
tatto_ pragcs “sempte ‘i imperfetto - funzionameirto neglp ; =

appmme nella eorﬁspandem coti “eltri uffiel,’

“La ¥)-dinpstra Ja ‘dispusizione det fli‘in un tavo!o
if-eui - trovasi- inclaso o~ searicatore itafigno, <
+.Ja posicione - normale: delle: spme ak commutatore é que!la-
portata dalle fig.-45,:46 e 47,

~AR¥ eschudére:: I ufficio” dal cirenito ‘basterd levare ta'

. sp;na dalla posmone b2 e portarla’ el foro-a-2)-. del’

-qommﬂtatore. dome ved.es1 nella fig. 8 a); In-questo ¢aso

L h corrente- della. linea giunta la spranga. N. 1-def com-

m\)‘atore, passa, medmnte la comunicazione fra le due spine,

" sulla. sprang# N.. 2 e si: searica’ pOI a“tetra senza far fup-~

zionare. alcun “apparato. .

Vylendasiﬁece stabilire m - cﬁ'cuno interno; per espe-

rimenti o per. Iricercite - puastl,"si leverd T spina da-q:f’

per- metterka \h a 25 inallofd, ‘premendo il - tasto, I’ ) L
e, dopi-@ver attraversato la-bussola, passa al eommu- - ©

" tatoré’ in“d-2, searicandosi poseia aterra (fig 48 ¢

WL 1solm:rento delP ufficio dal’ £il6 " di lmea, si otuene‘lew '”' '

vando tune }e spme (ﬂg, 48 b) :

b) Uﬂﬁlo Capa-llnea con aamﬁltare P pl'a Iocale -~
7't & aecennato’ a’giphuso ¢ destmato 11 sbécor- N

Al N
more e quali siano. Te. sue camummiem mterhe.

- Ammiesso ¢hie i morsetti N. 2 e 3-del soccmﬁmre msento -

vella: (fig 19), comuniehivo coﬂe estremi\ﬁ del “filo “delf e-
: lettro-calamlta eoHegatl, il pmno “cofla™ 1é’fm ed’ xl secom’lo

segmremo 1l corso chefa l‘a eorrente. Questa. mownendo
 dalla linea 4, dopo 4ver attraversato lo scaritatore, passer¥ -
-alla’ bussola, pér mezzo delle spranghe 2 b) del ‘éémmutatore,
- indi slla vue L del tasto, ne useird dal motselto Re por-:

| provemenza -dala liriea
jscarlcawm, ‘gnmge o No £ del- oomumﬁton ne esee. dalla

: ﬂ?

tandosn al N 3 “del’ soccorritore ne- fath aglre Fincors,

Lo su:come qnest‘nitzma ] caﬂegata ‘al polo posftlvo deffa’

pila locale, medlante cbmuanicazione - fra: ¥ morsefti, N &

- odel soceomtore, D & ty del. ncevnore, Ia corrente ‘che -

viené daila detta- pila, ¢ome ' chiarametite: dnnosttatq dalla

.. ig. '20), ad oghi attrazione - dell’ ancora, " chinderd#t” cir-
__cuito col-contato della vite V, facendo funzlona? i
* ;" china-scfivente.

. Volendo ‘trasmettére,- invece, S ahbaﬁs:r il mm o ia‘
corrente viene _cosi inviata sulla linea-4, passando -dal

- morsetto L ‘del tasto, alka . bussok;-ﬂle ‘sprasighe 20D del
‘ "’commutatore, allo scarlcalore e ﬁnalmente snna linea,

’

b ‘c‘) U;‘ﬁclo Tm‘ermedio — Il cxremto dl u nfﬁeio “inter-”
< medio * differisee da quello. capo-lmea in eid solo; che il
polo’ negamro delfa pita- pon: &:eoflegato nel pumo 1) eol
T fitedi terra, ma bensl’ eon-uno: “dei . dus’ tratti: dx linea che

~fanno capo all" ufficio. La: ¢fig;:<2f) i presenta ik circuito
di due-¥ffici -intermedi, i ‘prisfo ‘con ‘searicatére italiano in-

© sefto ‘sal’ tavolo, ed" il ‘secondo-con searicatore. mod. Hlpp.

Dalla- dispasizione- dei filk: moi “vediamp che una' correste

spmnghem&} pasmdo per la bussuh e per #0 me R

~dopo aver ‘altraversalo-Jo -



. ,.qudhmsmmlﬂ.ze&mwosmwm
: L HWGS&&%MM Hmali eamylelostewy.
~ 7 gieg,-ma in sense mwersqs -
L= ufieio mermdm che . wsmene epmsponde tam
colln: linen di deslra cho coo quella di sinisira, ipviando
-~ sulle- linea 4. la correﬂte posmva @ sulla B la ne-
ogmlvas
o 1a posizione’ norwe delle spise Bej r.ommutaton, sia. per.
- B &raﬁ!lmiwa‘che per: rmmnen;o, 3 queﬂa che risue .
" daflp: figuge ®h.0
- La’ figurs 22~ presenta le dwerse conmmeamgt -che_si
posamw sah!lu'e al cummutatore negli uffici mtermedi.

1 d)frtlyhlq ean\ due. appara estremi. ,<G£nﬂl‘a!mente gh
ufiei aventi- due spli- aﬁma%m oanii: sepq}at.mente di
- 4’ gli - appareechi accennati al N. 42. 4, ¢. Ve ne sono )
- perd-talung ehe haino collegati ad-un solo: commutatore due
- 0-°pidt., apparati; e ‘quesfo torsa.di vantaggio. -in easo di

- gunsti, patonio. vicendevolmento- servirsi di un apperatn. ¢

: deéll’ aliro prer. 1 stessa linea, mediante u semphee- spos&a
. ménto-di-spine: al commintatore, - : S
‘Fafigura 23 reppresenta la, montatura du wﬁcm con.
o due_ apparadi ‘estremi; aventi la terra i comune ed.un solo

- commstatore. L aparate A, corrlspenﬂe eplla Hm 4. iB, ¢
- colla ligea omonima;, .
In case di guasto nell'apparato B, st potr%t usam Pap-

spine; g 4).48i0 2 o quelia b8 m\bﬁ).{foswedmm che .
¢ . imsorrente deh linea #,.8i porte alle’ spranghetie g 2) deL
nmmmm‘re epassa sulls-Jimen-B (fig." 25 big b). -

~ paralo A, gler-corrispondere: oolla lines B, trasportando Ja -

B

* selo tavolo.
"+ 1. punti segnati.-in

" guird- la. spreuga 7) entrendo nel. ricevitore.-6, indi- passerd
: mmntatore, si-porterd-sullz Linen o) (¥, s S 8)..

& f. senso inverso : mentre quela- delia lined: i

" La corrente. invecs, -dela. linea 4, giuita alfe. spaais.

- I-ufficio- resta - intermedio- per- ghi- apparnu A B, 6, éd

ghetta b 1) del commutatote, epirerebbe . nel vicevitare. H. -
Le comunieazioni utili the si possono stablhn a! conr-x
mutatore nsnltano dalla’ ﬁgnra 23: ihs. T e
" ag) Umci con diversi mmratf —_ Gh uffici aventi: ;mk di-
dne apparati - sono, di massima, - collegah ad-un’ solo ‘cpmis
- mutatore, che. pud servire anche da’ traslatore. .
Indlpendentemente dal eommuitatore comune, ognrzppa» \
mp pud, per maggiore mmodlté essere munito di-'mn com~
mulatore proprio, che eomumca perd. cou: goello: comnsa.
Alte. figura: 24. diamo upo schizzo. delia disposizione dei.
fili -di -un ufficio con quattro apparatl, collocatl . sﬁpra an’”

(gt

néro- sul cnmmu(alnre centrale, lndl-
cano-1a posizionetnormale. delle spine,” -
- Seguendo 'le ¢omunicaziom dei filt, nok. vadmmo che

ea!umo per Vapparato B

- Ora, volendosi, ad. esemmo, mettere in: compnicagione - h
- lineg. g) (corrispondente. al’apparate -D), ‘colla linea. ). noi
~ patremo farlo combinando la oongmnzwma del ﬁh al com-
matatore, -

“Diffatti ‘se- nei - mettmmo Ia spind ‘g 8)-ing 'TJ) € >togharim .
quélla in £7) per metterln ii-f 8); vediamo. che 1a eorrente’”
in provenienza della . finea g), . gisntd al. commutalore, se~ -

al tasto; alla bussola ¢ percorrendo. Ja spranghptia 6] deb

"1a cprrente defla. linen e); segwird. la,stessaa'vh e



sizione- delh aﬁ!ﬂ g mcma fa sptanghuta 8 del eom-
matatore, : mﬂMdO' n‘a'ziune l’apparato b, che resteraé

A miglior chlarezza daremo un allro ‘caso- pratlco

S uﬂim d), collegato -coll’ apparato B, vuol comspondere
s dmemmGMe ecoll*uflicio @); comunicarite col nostro’ appa-
rato’ A.-Noi non dovremo -che trasportare la spina d 8)

md3) e Paltri b 3) in b8 ffig. 24 a)ecosi la-
© _corrente: m.prevemenza dall*ufficio dy percorrendo Ja spran- -
- commutatore, entrerd ' nell’ apparato 4, per‘
- use:me ~dalia> spranghetta ) e portarsi: sul fifo a). - )
Wﬂto B in’ questo caso, sarh mlermedlo fra. le

~ ghetta 3).

tinee: ba- ol

Da questi esempi sard® facnle dedurre le dlverse comus
“nigazioni che si possono stabilire coll’uso del comriutatore
sko\perb tener: presente che, Pintensity i

comune, £ ‘duop

. -una:corrente ~esserido in ragione inversa “defla - lnughezza .
- del citeuito “che "deve. percorrere e de’ disperdimenti alle
‘dlverse congiunzioni ed ai sostegni 1solmon, falvolts dum-a
~ nuisee in “modo da- Don -essere -abbastanza . energlca da- Ihr ’
funzlonam i: ricevitori. -degli-- uffici deﬁmtm, ai- quah de
dato il prolungamento -di- linea, ‘per mezzo del commu—?
- tatore. - - : =
- in.questo easo ‘se" l’uﬂl‘mo ne & pm\msto, ptfo fnr uso’
- del soecorritori- o di altro’ -apparato " Morse, in cui - sia m-s
- tradotta I -corrente-di- una pila locale, - -
" Per I eselusione’ delj* ufficio. dai: diversi cu‘emu si: MM-?'W

~ terd la dxsposmone delle spine nel “modo’ portato dulla
) Egm-a 24 b, mentre per Ja formazione dei circuiti’ interni,
. pér:esperimenti od _altro, “valgono ié oorme accennnte al
preaem ﬂumero sub. a,- b LAY S -

per wezz0 dei £ o del’ mnxseuo N. A del wcomtm

La traslazmne o mstemn dl tnsmisskme tdemﬁca

- fmpiegato sopra linee di grande Innghezza &, ché eansiste

nelPuse. di. un. soccorritore,  chamato..0 mlatere, che st
Jpette inana slazmnentermdla. i

. La-traslazione pud_essere..atlivata per Bezzo i ¢ne soe-
.ml‘f tori, -0 ‘di utl .soterritore & diwna: macclﬁna scnvente

. od anche. di due m:mehme scnvenu (Morse)

a) Trnslaz:ane a daa sacoamtorl Marse. —_ Per la tra-

" gldzidne. eon.- dae-. soccommn ‘Morse: oceorre. che.d 5° mor-

setti (fig. 27), siano congmnﬂ i due . inferiori:-L L’ -coi
“fili di linea: delte -due stazioni che si-vogliono; ‘utire y quelio

. -di-~mezzo T, gol -filo di-terra; -ed 1 due. supenon, -coi.
"5 segNi g o -¢iastuno -al polo. di una- pila syemle, i

- Questi. maorsetti.poi internamente comupicano: it pnmo oy,

7 gol N. 8 del -soceorritore superiore; il secondo-4 eol N, 3

del soccorntore inferiore; il ‘terzo T, col N.&.di ambedue -
i soccomm:v il qmmuL col N. 1 .del soceorritore nferiore, ,

- ed il quinto L ¢ol N. 4 del soccorritore superiore. -~ -

- Finalmente le ‘varie -parti’ interne di ‘detti “soccorritori

: . eomumcano la “iassa memlica (ancera, noionnetta e di-.

e & onone) coli N, 45 :1a fascetta . inferiore €. relauvn' K
-vite, col N. 2; che a° sua volla comuni¢a col N. 4 dell’altro -

~ “, Lsoeeomiom, Ja fascetta _superiore, - insieme -alla sua vite,_- o
~col N, 37 ed il filo. d.ell’eleuro magnete, cot N4 e:b.-

. Giro della Correnge.’ Yenendo una corrente. daila-linea




lmslaton damﬁnaw anépdmmem shi mah e 4

'4 della macchma di §mlstra, pgxcorrendone la
i : ,yla leva. Questa, allo’ stabo- normale,
supeuom,qumd;h corrente da questa

wmumca colla ¥

destrs, - al . N. 2 dello s{esso. e ﬁnalmcnte ai'N.5e &

morsetto N. 3 del commmatore. .

- percid Ja corrente della. pila. dell’ uffieio, . dak ‘morsetto 4-

infine sulla. ligea L. o

commutatore, alla busso}a, al braccio traslatore-g 4), al e
R ‘morsetto 4 della - maechina - serlvenle di destra, indi al

Volandos. tsome naar-a e aita dg}le dub\hnee,bdmche - -morsetto 2 della siessa macchina da questo ai morsetti 4

passera al N. 2 di detta ‘magehila ; judi al. N 4 del tasto

éﬂ&macebma di destrs, scarmandosl poscm alla: terta dal' ) -

Frattanto nella macchma di destra avra hmgo, per effetlo'
della corrente, l’attrazmne dell”aneora,. Ja, eui, estremltd si 7
. porlerd a contatto della vite inferiore e prudnn'a B SEENO, "

2N, 3-della macchma ‘gtessa; passerd alla leva, slla magsa
‘meta!kcn, al . morsetto N. 4-¢ da_questo al bottone 4. €
bracmo traslatore .a); indi alla bussola di sinistra:ai.-mot-
_selti a 1) del commutatore, al morsetto S delio scanmow -

Se la corrente all' opposto pgovu)ne Mﬂa hnea L’ pas- -
i al. morseup S} dcllo scanmore, ai morsetM a) {Lel -

e 2 dell apparato di sinistra, poi-a quello & e.4 della t-

spettiva’ macchina ed infine si scaricherd a terra dal mor-

setti-¢ 3) .del commutatore. , T
In questa macchina pure suecederd P altrazicne della leva

e avra luego un segnale; quindi la corrente dell’ altra pila -

dell’ ufficio; dall’altro morsetto -~ e da- quello N. 3 della

stessa macchina, passerd alla leva, alla _maSSa metallica ed

al- 'morsetto\ N. 1, della 1nedesima ’macchma, da questo

.. morsetto al bottone-e bractio traslatore di destra 2 @) °
“alla bussola, alle spranghe b 2) del- commautatore e final-
"mente sulla linea L passando pel morsetto S') dello secari-

catore.

» - ' B KO




PARTE III

GUASTI-E PERTURBAZIONI,




CAPOL

M CATmomE DEI GUASTI,

[ guasti che Ei possono venﬁcare 0 produn‘e negh ufﬁc‘,
'_tele"mﬁcx o sufla’ lmea, sono causati da ‘e
dernaz‘ ione o ‘da contatto.

) Interruzlone — L mten'uzlone Sl lanifes
abbassando 1a’ leva Jdel’ tasta per- trasmettere, l' ago della‘_
bussola non* presenta ‘aleung deviazione. Co

Essa. pud essere eusata : “da rottura dei fili (ll Iinea, o
i quelli collega’n;l gli“apparati ; da cattivo contatto 'nelle
\Longanzmm dei fili @i finea ¢ pegli attacchi. di questi e
dex fili di comubieagione mterm agli- apparan ovvero da
cattiva comumcanone colla terra.

. b) Derivdzione, — La denvazwne 0 perdlta aHa terra

* si risconira quando, abbassando i tasto, si vede una' de-~ " -
_viazione, nell’ ago della bussola, magglore dell’ ordigma h
. oppure si scorge_una “deviazione - anche quando it el
& interrotio, mentre’ devxa pOchissnmo o_non da al
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hine ; spemmano del suo filo, assai " facile "dave questo
si congiunge ai motsettl- corrosione tra spire contigue.
Curata a. neltezza le perfette giunzioni ed isolamenti - dei
diversi apparecchl per. quanto riguarda i guasti dell’ elettro-
calamita, non vi & altro -rimedio che di farla. sostituire. -
3) di naturg magnetica, dipendenti dall’ indebolirsi della
po]:mﬂ Qelle calamite in causa di cambiamenti- di tempe-
'“dl scosse e di v1brazwm o di un. folmine -che pup
. 0¢. i poli ; oppure dal magnetismo residuo nei nuclei
‘i ferro o da Juna specie di incrudimento prodotio dal

,dell’ ancora.
Esperlte senza nsultato le pratiche suggerites pella te.

i camblo dell’ apparato dlfettoso. ’

)

ahbattendu i: pali, -eausano la rottura del filo in uno o pid

~,.x,punr.l Lo. spezzamento del filo pud esssere fatto anche ma-
liziosamente o dipendere da corrosione del .filo. conduttors,

S, - da scioglimento d’ D . gumtura mal fatta, da - rottura d1

S qualche isolatore ‘o dal- peso della neve che vi, si agglomcra

nella staglone mvernale.~
! mmtto di’ due’ lmee parallele puo operarsr per dl—
versitd di tensione dei fili, oppure per via di qualche fllo

,valcmm toccando‘ il _filo mfenore.
.nﬂicno, a cyi . consta .I” esistenza da Aali guastn dovr:)
,;;awmare F ,guardnﬁh 0 suardlam delle - linee ferroviarie

Javoro e che’ 8l mamfesta colla plgmla dei movimenti
: golazume e prova. dei diversi. .apparecchi, si dovra chledere :

e) Guasti sulla Imea, — 1 guasti sulla linea possono ve-
~Sificarsi. in segmto ad una bufera o venti 1mpetu051 che .

di ‘metallo, " un ramo @ albero, di un pezzo di cords od )
alteo conduttore pid e meno_buono che visi fermn a cta-~

. contatto.

Inarina, possoro produrre correnti di polarizzagione in
-punti dove I’ isolamentp ;& difettoso. - e

, A quest’ nmmo mcomenlente rimediano. l’iw am,'

87

perché abbiano a provvedere alte congiunzioue dei fili; se
trattasi 4" mterruzione, ed-a- dlsgmngerh, si trattasi dl

L
A

ﬂPerturbazionl atmosferiche. — Qualunque cambiamento

nello stato - elettrico - dell’ aria - atmosferiea ‘e : delle * nnbi,
* come femporali, aurore horeali ed:altri fenomeni meteorici,
pud der luogo a’ correnti sulle linee telegrafiche. -

Queste correnti si manilestano coll’ attrazione vivissima
delf anéora .dell eletiro calamita. - Spesse vdlte scoccano =~ .-

" xcintille fra le- diverse parti- metalliche, 1"ago del galva-
".nometro si:smagnelizza, Pelettrocalamite diventano. perma-
_menti ed i fili sottili si fondono e si volatizzago... -

Ad. evitare questi danni- serve ‘lo scaricatore ‘ma, per
- maggior garanzia, il telegrafista, in casd i forti temporah
melte le linee alla terra.-

Se il temporale soyrasta all’ uﬂicno telegrafico si devono
-escludere tutti gli _apparati, rimeitendoli in circuito ‘man

. mano che il temporale s allontana o prende una determl- .
" mata «direzione. - :

Quapdo si ha il tempo necessano, - avviseranno gli )
uflici estremi .che si esclude il propno uﬂicm per-tem- =
_porale. . - . .
L’ umidita nell’ . atmosfera, ]a pioggla h néve, l’ aria }

.

Oltre’ di*‘che, *apcrescéniio gli :Sperdlmenti,“ :

seccomtom e leﬁasinzxom.



- cAPO I ‘

18, Mono DI mPARARE I su.ssn.

“a) lacﬂﬁzznzlone dei guastl — Accennate le -cause che
. i;passam; concorrere a. deterfninare i-guasti,-e le forme sotto
“eui §i* manifestano, ora verremo a dﬂnostrare come si po:sa .
i’inpararvx. o ; S
'—Aniltlmo & necessario | 1I saper stablhre se il guasto &
iiiterno “od esterno. -Dicesi interno, i| guasto esistente nei
Lovari apparécchi ¢ della’ stazione ;" ¢d esterno, quelio che si:
,;»-«riscontra su‘rﬁ]l d1 linea , e di terra o negh apparatl de]le

' ha hfﬁerm che Ie comumcazlom ‘el nostro uﬂ' icio* sono

.

i bassan&opescm H tasto se I ago della bussola oscdla 8

, . D -
Jire .upa comunicazione' dall incudinetta: anteriore alla po-
steriore, la corrente della pre}ma ‘piladeve passare. diret-

- tamente nel ncevrlore atlraversando T eletlro-calamltn e

- facendo- agire r ﬂncora o .
Se questa non si muove il guas{o pud essere nell’ elettro-
magnete, quando perd non dlpenda da’ difetto della pila,
o da mperfette comunicazioni fra la plla, il tasto: &*la
macchma serivente, - e 4 :
Quando si rilevi un cnntatto permanente ‘¢id che produce ;
. correpte fissa e eontinua attrazione dell’ ancora, ‘si* osserva
Ta lmssola. 8¢ I ago -hon- d&\la, il ‘guasto 2 -in ufficio,

‘ziope dell’ ago magnetico (V N. 7 ¢); se devia: ‘Qstant‘ementc,‘
- anche. 1nterrompendo le, comunicazioni+6y filo idi linea, il
* guasto & pure dovuto alla stazione. p&n@swre -prodotto *
~da. un centatto della pilx-con uro “déi~; & :conduttori ;- se
on deviy;’ dopo operatasl l' mterrumm ﬂ%"guasta ¥ sulla
hnea. . : )

. Quando il.difetto nsulta sulla lmea seine dard avviso .

L al guardafili od ai guardmm, perché provvedano al!e ne-
 cessarie- riparaziopl, - -

~"Tanto gli. uffiei estreml, che gli uﬂicl m edi-dévono
procurare -di_ eonoscere fra quali stazioni; estita iF guasto e
;que,su ultimi,- inoltre, devono ‘determinare’ dx qHlaf parte si -
riscontra, mettendo . alternatamente le finge di: destra ¢ di
‘sinistra_a-$erra;; 2 -mantenendola applicata-dl tatto di linea
ﬁiimoso. Si avid‘cura perd- di. toghierla ogni 13 mmuu
icea, per’ riconosecere se il guasto 2 coSsato. < . -
.Per gli yffici aventi due, o piit apparadi; ollegat ale .
‘\',ommmatom, i guasti- interni .sj: POSSONG o L
!gﬁ,le spine al commutatore -stesso, #el :

‘a meno che li, maneata deviazione, dipénda’ da -’ scalamita- -




W & sulla linea o.in alcuna delle Stazioni- ‘corrispondenti,
. spleyare maggiormente il metodo-‘di poter stabilite bve
esiste; ik gmsto. ‘daremo -i ‘tre -casi pratici che "comune-
mente” si; pwa‘enmo i telegraﬁstx :

. danta, od & qq,estn non arrivano le” risposte, — 11 telegra-
fista-a .cui soma ‘rivolte le chiamate e le di eni “risposte: non

.- guasto esiste nel proprig ufficie o sulla linea. -

- . -Stabilito-ik eireuito-inferno, nel modo- accenmato al ‘pre:
cedﬁnte pefzg fo, fe T /ago : della: bussola devia; il guasto
-2 non- & intérao, B3 pnd essere: suna hnea, perehé i-segnali
Y [ 8 comspondente giangono " regalarmente - fino- al- ‘nostro
ufficio. B & wopo. quindi convenité ebe -il- guasto & nelluf-
ficio del cornspondente oppure che lo stesso non Aene
;- ben regoiato il-propeio Spparato o S

~ moR: da: poca sensbﬂiﬁ -dell iincora,” per: troppa ten-
A\swne deRa- molla anmgomsta, Si gccerterd se,i il éhe“er)n-
stungond, i diversi apparecchl “iion- sfano spezzah 0 oI
bene -congiunti, per allentdmento- delle viti. Iidi &

_ Al cireuito:-interno e s¢ la"bussola - devia,.si dediieé' che il
b . .4uasto‘esiste salla linea o el afficio. @l cemepondente
xS se o deyia, il difetto & in ufficio.
:.i@ﬂora pol l’ago osca'm con mag'gmrfe ﬁma del eomst

&cm funzlona regolarmente il guasto Tin u(ﬁcno 3¢ 710D

b\ Ufﬁoio a cul giungono distllrti i -segnali del corrispon- -

. vengonp Sentite. .dal . comspondente, deve ricercare se il -

R

"~ dovrd esaminare se in ufficlo mon siavi eontatto del filo -
. - di terra-con quelli-¢he congiungoho gli apparati colla linea,
- "o sele-punte dello scaricatore sieno forse in contatto colla

. plastra-di terra; cid che pud essere prodotto dafla séarica -
" .di un folmine e provdto col far passare uni:. mm dr:
“carta, fra, le-punte e la piastra medesuna. hie 2 -
~Pud succedere perd che il guasto dlponda da interru-
zione lungo il filo di linea e da contatto dei ecapi spezzati
: con la terra, il quale fa si che, abbassando il tasto, si
chiuda un circuito in eui non & compresa la stazione cor-
- rispondente. 11 guasto, in questi casi, dev’ essere riparato
dai guarda fili. .

-

d) Ufficio che -non pud trasmettere. né ricevers, — Questo
. si manifesta vedendo Ia bussola sempre: immobile.
. - 9, dopo aver -esperimentato il eirevita interno ed esc-
- - guite tutte le prove dei singoli apparati, abbassando il tasto
+- Ta bnssola non devia, il guasto & esterno.
L W ‘questo caso, :dopo -essersi- aecertato del buono stato
' " “degli attacchi dei fli di linea al commutatore, se I ufficio
S estremo, accorrerd  assicurarsi che la comumcazloue
della spranghetta verticale colla terra sia perfetta, e quindi -
verificare, ¢he il filo di terra mon sia rotto od abbia buone
"~ comanicazioni -colla terra.
. Caendo on filo di prova al filo di Jinea, in wclnanza al
. "‘ commutatore, ed infiggendo I altra estremitd nel.terreno,
abbondantemente umido, ¥ ago della bussola deve devmre -
ad ogni abbassamento del tasto. ‘
Se 1a deviazione & debolissima o nulla, il 3uast&,;b"
. ‘e dpv*dssere - rintracciato dai guardafili salla L
s;lesraﬁsta della stamone comspondente.

k F‘
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spondenza fra gli altii nffici.

) Escluslong’ dal Elrouit dell' ufﬁcla ln cal esiste II
guasto, — Rilevaudosi I esistenza nel" proprio- gﬂimo di on’
guasto, .senza poter ripararlo, il telegraﬁsm deve escludere *
dal cireaito -il’ proprio - ufficio per non 1mped1re la eorri-

L’ eselusione deve darare sino afche sia riparato il'gua'sto. ‘

PARTE IV

——

SEGNALI PEL SISTEMA TELEGRAFICO MORSE.

NoORME
PER LA TRASMISSIONE £ RICEVIMENTO DE! TRLEGRAMMI.
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. quesm modo.

b) Gifre..
2 ) ,..——— 8 ;——--
v, 3 " : . ---——- . 9 ',_—__..
‘ n ' » : ‘- 0 —————
BT e me | Linea di
- —i-;-‘ frazione,/ —

7 Nelle 'rlpétizwni @ ufficio le_cifre possono essere espresse
" nel modo-che’ segua, quando I ufficio cornspondente accetta

i ) -

—— T —

2 DS —
A " mwme- O —

‘E; H‘”» ' ' ﬂ--;- /"’ L3

i i i . —III- - . ‘

c) sﬁgnall d’ mtarpunzwne ed altrl. ‘

Pl“)m S . c e e =m we
( ‘Puut(r_e,,msola . ST e ———

v}r,gﬂla » .. C . ————

'Due_punti, 3 S ——— —
. Punxo mterrogatwo \ JSRP

Punto; ammlratwo

Aposlrofo ® : o — — s
A capo.(a linea) - o | aeewmmes

* Lineefta .d’ unione: = ' o ,_'...-.'_

.. Parentesi (prima e dopo la parola) Yo i m e i e
“Virgolette » ‘ o ———
) Swlolmeauone (prmm edopo la parola o;! membro della frase)

L
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-d)- Indicazioni di servizio,

Telegramma di stato : . e
» di servizio postale - -

» di “servizio ferroviario . === ~ ==== ==ce=

» privato : . e

.» . di movimento —— o ——— - —
Avviso di servizio tassato , e —
» ° di ricevimento ——

Segnale che separa il preambolo dall’ indirizzo, I'indirizzo dal
testo e il testo dalla firma, e che segue ciaseuna formola

abbreviata di servizi speciali - —
Numero del telegramma T——
Parole. - : ) e——
Segno d’ attenzione ' —— —

Chiamata (lettera o lettere per fo pit 1nmah del nome,
distintive di uffici di un dato circuito) ) .
Invito a trasmettere ’ | ——

Segno di errore . - mmamemsse
Inteso o . ’ . | - ——
Date iniziali’ = i e i e e 0
Eceo iniziali - ———rm wm s am
Aspettate (impedito) ' SRR - unm

Fine del telegramma
Fine del ricevimento

~ Corrispondenza esaurita = -
e) Formole abbraylat@
Telegramma urgente = . | e
3 » con rnsposh pagata | men gy

O con risposta pagata urgente T mmms—a mmes

A




gz

‘Posta pagata

" ‘Espresso pagato

[}
Telegramma con collauonamemo -
»_ - con avviso di ricevimento

©» - a far proseguire

E 2 8 K IO N 1 |

- aEgaEm (WmEW
™ N - - -
Posta raccomandata - e
Staffetta pagata S ‘-
Telegramma recapitabile aperto -

in mani Propric smm

- o smes W
D weus Wy
» . » . v - "

CAPO II,

A7, — TRASMISSIONE,

@) Regolarit: dei segnali, — Percht la trasmissione risulti
perfetta & necessario tener presente:
1) che la lunghezza di unma linea deve corrispondere

allo spazio che occuperebbero fre punti avvicinati insieme;

" 2) che I"iutervallo fra i punti o linee formanti una sol -

lettera deve equivalere ad un punto;
-3) cheé I intervallo fra due letfere di una stessa parola

“eorrisponda ad una linea, ¢ lo spazio fra wuma parola e

Paltra di due linee unite,

Une dei difetti in cui incorrono facilmente. gli appren—
disti, consiste nel non fe‘:ﬁ@rsi a sufficienza sall’ ultima linea
di una lettera ; eid & causd che spesse volte si pud inter-
pretare un @) per un %), un o) per up ¢), un m) per un
n), ecc.

" Altro dei difetti si rileva in chi ha Iabitudine di unire

troppo i segni di una lettera con quelli della lettera succes-

siva, e di staccare troppo i segni di una stessa lettera; cio
che contribuisce a rendere difficile ‘Ia lettura della zona.

%
)
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b) Maneggio del tasto. — 1l modo migliore di impugnare
il tasto & quello di appoggiare il:dito indice ed il medio
sulla testa del bottone ed il pollice sotto, badando di non
toccare la parte metallica della leva. L’ apprendista dovra
poi esercitarsi a produrre una serie di punti, che otterrd
abbassando ed immediatamente sollevando il tasto, indi delle
linee -chie avrd col fare un po’ di sosta npell’abbassare il
tasto, procurando che in tutti questi movimenti; il tasto
stesso non venga ‘mai abbandonato.

Proverd quindi, per mezzo dei punti e delle lmee, a for-
mare delle lettere, indi delle parole, avvertendo che prima
di intraprendere il maneggio del fasto,  sard bene che il
telegrafista “abbia ben impresse nella memoria le diverse
combinazioni dei segni che rappresentano le singole lettere.

Per correggere i difetti della trasmissione, I’ apprendista -
potrd, collegando con un filo metallico i morsetti P ed R
del tasto, vedere sulla zona della propria macchina scrivente
impressi i segni che si producono ad ogni pressione esercilata
sul tasto. '

¢) Modo d; fare le chiamate, — 1 dwersx uffici compre31
in un cireuito sono distinti fra di loro per mezzo di una
o pit lettere, ‘e per lo pit colle iniziali del nome della
citta o borgo da cui prende nome I ufficio.

Qualunque trasmissone deve essere preceduta dalla chla-
,mata dell’ ufficio che -deve trasmettere e della rlsposta di
quello che deve ricevere.

A tale effetto, il primo trasmette, in modo ben marcato
il proprio segno di chiamata, susseguito da quello dell’ uf-
ficio che deve rispondere, replicando. tali segm finché ot-
tenga risposta o segnale d’ impedimento.




iz

| 7'0

ln €aso dl segno di nsposla incerta, prima dl comineiare
la trasmlsswne, dovrd rinnovare la chiamata.
L ufficio che volesse corrispondere con altro di diversa

- linea, col quale non ha comunicazione diretta, chiama I’ uf-

ficio che pun accordare il prolungamento di linea o la tra-
slazmne, ed.avotanie risposta, trasmette le iniziali dell'ufficio
col quale vuol comanicare, seguite da un punto mterrogatwo.

L’ impiégato che riceve fale richiesta, quando non Vi sieno .
‘impedimenti, stabilisce le chieste comunicazioni e risponde

al nchledente colle stesse iniziali dell® ufficio desiderato,
segmte pure dal punto interrogativo.

- d) Narmé per la tragmisslone ‘dei “telegrammi, — Avuta
risposta dall’ ufficio chiamato, il telegrafista da corso ai di-
spacci colle norme seguenti, trasmettendo :

1 il segno convenzionale della specie: del telegramma e

cide mov, se di movimento ; serv, se di servizio ferroviario
o telegrafico; a, se di servizio delle Poste; 8, se di stato
¢ p, se privato;

2 T ufficio di destinazioz:e del telegramma ;
3.1 uflicio di origine preceduto dalla proposizione da ;
4 il numero del telé ramma dato dall’ ufficio telegrafico

~d’ origine ;

-8 il numero delle parole pei dispacei di’ atato, di ser- 7
vigio postale e privai ;

'6.Ta data, (8lorno, ore e minuti) ; ,
* 7 le indicazionj eventuali previste al N, 16 )

8 il destinatario e I ufficio di destmaz.one H

9 il testo “del telegramma

10 la firma,

Bis tetegraﬁsta che mcorresse in un errore nella trasmis-

sione, deve trasmettere il relativo segnale (riportato al
N. 46 d), avendo cura che la serie punti sia sempre supe-

- riore a sei per evitare confusione col punto, col numero
$ .0 con-qualche altra lettera ; indi riprenderd la corrispon-
denza dall ultima parola che gli rlsulta essere slata tra-
smessa regolarmente. - ~

CAPO 1L

18. — RICEVIMENTO.

a) Regolazione della macchina scrivente. — Prima di ri-
Spondere alla chiamata di un ufficio, il telegrafista deve
aceertarsi che il congegno di orologieria sia montato, che il
tampone sia convenientemente umettato- d’ inchiostro oleoso
¢ e che sia ben regolato il movimento dell’ancora, il che
) si constaterd lasciando scorrere sulla zona i segmali di
fm chiamata.

‘. Predisporra quindi sul tavolo i moduli o -protocolli sui
quali devono essere trascritti i telegrammi da riceversi a,
seconda della loro categoria e delle disposizioni emanate
dalle amministrazioni da cui dipendonb gli uffici telegrafici
¢ risponderd all’ ufficio cornspondente col propno segno dx
chiamata.

o b) Collazionamento dei telegrammi, — Ultimato il Tice- -

: vimento di un telegramma 1 impiegate ricovente ne rende l
’ . ~il collazionamento parziale col ripetere il numero &’ ordine

del telegramma, il numero delle parole (se trattasi di di-

i spacci di stato, di servizio postale, o privati) e tutti i nu-

meri in cifre contenuti nel testo ed eventualmente nell’ in-
dirizzo, nonché le parole o frasn che gli sembrassero di
senso oscuro,

’ 3




‘Se durinte il ricevimento, giungessero all’ vfficio dei segni
o delle- j)arbie 'incomprensibili, I impiegato deve interrompere
la, £rasmxsswne e vichiedere la rlpeuzlone del ‘telegramma
dall" ultima_parola ritenuta esatta. - ‘

Nel easo poi ché il pumero delle parole non-corrisponda

3 3 quello esposto nel preambolo, 1 ufficig. ricevente ne av-

‘vertiry la-'stazione trasmittente mvnand(ﬁa a dare le-iniziali

- delle- parole del suo dxspaccw, che s fronteranno eon

queﬂe trascritte, e ftrovata quelfa ante, chiamera

ngovamente.. la stazione, ripefendole }a parola che precede
che gli consterebbe mancare. Questa parola dovra
ila dal punto interrogative; quindi la stazione

o riprenderd dalla stessa parola la trasmissione

el drspaem,q ﬁno a che il rlcevente, dopo aver riparato

A queste nozmm era mia intenzione agglungere un supto’
le norme. amm}mstrauve che regolano il servmo tele-

éoti o0 “‘dglleApubblicazibni,di'servizio di eui ogni
f(m\it.o' 'dall:i _ propria Amministruione, le norme
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Tav. 1.

Fig. 8. — Comunicasions: interme
del Ricevitors.

Fig. 8. — Riceviters o macckina scrivents. . Bussola o Galvanometro Hipp.
Fig. 4. — Tasto o trasmettito .\ ; '
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Fig. 14 - e e
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_ i ] ‘ \J - Figl 18. — Comunicasioni interne

‘ del Soceorvitore,
7 italiano. : ¥ig. 12. — Soccorvitore. - i
Fig. 10. — Scaricitore Hipp. Scaricatore <ia
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Tav. IV

Fig. 20
Diresione della corrente sn um civeuiss

Fig. 19 _
Circuito con soccorritore ¢ pila locale.

Fig. 18
Disposisione delle cav

con soccorritore.

iglte

nel commutatore.

tore ltaliano

carica
[ tavolv,

+ Pila linea

?
@) Esclusione dell' Uffielo (linea dirot-
tameate alla terra)

]
&) Uftieio isolato (fllo di Lines isolator

¢) Circuito interno,
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Fig. 21
Disposisione dei civewsts.

UFFICI INTERMEDI

5

@ Eiclusione dell’ Uflicio,

&) Ufficio isolato (interruzione coi 6li
di laes). .

& Si corrisponde s sinistra con terra
sulla linea di destra.

d) 8i corrisponde a destra con terra
a sinistra. :

Pig. 22

¢) Si corrisponde a sinistra ed isalsta
la lines di destrs.

- Bi corrisponde a destra ed isolata
linea di sinistra. .

@ Mettersi in derivazione quando i
fili deln diramazione slano in
contatto o quando gli UMei
estremi del elrcuito tengano iso-
lata In lines,

v

Tav. V.
£ Al

Disposisions dells caviglie nel commutators.

A) Esperimentare il circuito inte

an

=
g

T
T

i) Linee invertite, \

1) Uieio Capo-linea escluso, lcnej

terrs. |

|




Tav. V1.

'}Pila [
}pite 0

—— e g

Fig. 24 %
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Esclusione dell’ ufficio,
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Pila At

. Fig. 28 Bis.
Disposisione dalle caviglie
nel commutatore,

Linea B
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Tav. YII
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TRASLAZIONE

due Soccorritors.
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Fig. 371 — ZTraslasiong con

della traslasione
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